

В Диссертационный совет ПДС 0900.007
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации

Нгуен Шон Нама

на тему: «**Эволюция правового регулирования государственно-конфессиональных отношений во Вьетнаме**», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование Нгуен Шон Нама посвящено теме, научное значение которой не вызывает сомнений.

Во-первых, государственно-конфессиональные отношения имеют в современном мире очень важное значение, поскольку в XXI веке наблюдается развитие двух во многом противоположных тенденций, которые в будущем могут привести к серьёзным конфликтам. С одной стороны, по образному выражению Ю. Хабермаса, после событий 11 сентября 2001 г. мир вступил в эпоху постсекулярности, которая приведёт к преодолению массового атеизма, возникшего в XX столетии благодаря огромным научным достижениям, продвижению социалистической идеологии, развитию индивидуальных прав и свобод человека. С другой стороны, в странах, имеющих государственную религию, активно изучается опыт светских государств, рассматриваемый в качестве одного из направлений противодействия террористической деятельности, имеющей в том числе ссылки на отстаивание религиозных начал.

Во-вторых, Вьетнам относится к числу стран, где, несмотря на конвергенционные процессы, во многом продолжает развиваться

социалистическая государственно-правовая система, придающая одинаковый статус как правовым, так и партийным документам, и при этом сохраняются многовековые традиции. Сочетание этих векторов, развивающихся с 1986 г., заслуживает особого внимания, поскольку отказ от резкой смены государственно-политического курса должен обеспечить поступательное развитие страны и обеспечить благоприятный социальный климат.

В-третьих, свобода совести на современном этапе относится к числу базовых прав и свобод, которые гарантируются каждому человеку международно-правовыми документами, в том числе Всеобщей декларацией прав человека 1948 г. и Международным пактом о гражданских и политических правах 1966 г., а поэтому каждое государство, выстраивая определённую модель государственно-конфессиональных отношений, должно учитывать этот фактор и обеспечить не только декларацию, но и механизмы защиты прав как верующих, так и атеистов, не забывая при этом о национальной безопасности страны.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что на современном этапе во Вьетнаме складывается оригинальная модель государственно-конфессиональных отношений, построенная на сочетании социалистической идеологии, предполагающей преобладание светского подхода в государственно-правовой системе, и провозглашения свободы вероисповедания для представителей 16 конфессий, проживающих в стране. Как справедливо отмечает автор, сегодня социалистические государства имеют больше отличий, чем общих черт (с. 5), поэтому пример Вьетнама может быть полезен как с точки зрения обобщения мирового опыта, так и выявления тенденций развития государственно-конфессиональных отношений на современном этапе. Кроме того, проблема обращения к традиционным ценностям характерна в XXI веке для многих стран мира, в том числе России, поэтому изучение различных механизмов и средств возвращения к истокам также имеет несомненную актуальность.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые в юридической науке проводится комплексное историко-правовое исследование, позволяющее рассмотреть эволюцию правового регулирования государственно-конфессиональных отношений во Вьетнаме на всех этапах развития государственности.

Достоверность результатов исследования определяется тем, что работа построена на анализе 49 национальных законодательных актов (44 – вьетнамских, 5 – других стран), а также 9 международно-правовых источников. В работе использованы документы 4 фондов архивных хранилищ Вьетнама. Автор опирался на научные работы не только вьетнамских, но и российских, французских, норвежских, американских исследователей, посвящённых эволюции государственно-конфессиональных отношений в целом и во Вьетнаме в частности.

Хронологические рамки работы оправданы. Они охватывают период с момента появления государственно организованного общества вьетнамцев (VII в. до н. э.) по настоящее время.

Диссертационное исследование состоит из Введения, трёх глав, разбитых на восемь параграфов, Заключения, списка источников и литературы. Структура работы выглядит логично и позволяет раскрыть тему.

Список источников и литературы, представленный в диссертации, насчитывает 250 наименований.

Примечательным моментом при разработке темы диссертации является выбор цивилизационно-культурного подхода. Если в теоретико-исторических исследованиях российских ученых этот подход применяется уже достаточно часто, то для правовых исследований во Вьетнаме этот подход является новаторским. Цивилизационно-культурный подход применялся автором к изучению государственно-конфессиональных отношений в различных ракурсах, что позволило проиллюстрировать государственно-конфессиональные отношения и их правовое регулирование в культуре вьетнамского народа в разные исторические периоды наиболее

полно и развёрнуто. Выбор именно этого научного подхода во многом определил содержание настоящего исследования и полученные научные результаты.

Государственно-конфессиональные отношения показаны автором в общем контексте истории Вьетнама, полностью интегрированы в общий ход развития права и в культурные процессы. В частности, автор выделяет пять этапов взаимодействия вьетнамской культуры с другими культурами: 1) восприятие традиционной вьетнамской культуры «водяного риса» Донгшон индийской культуры, представленной индийским буддизмом, и китайской культуры, воспроизведенной конфуцианством и даосизмом, китайским буддизмом; 2) столкновение вьетнамской религиозной культуры, условно называемой «тройной религией», с западной религиозной культурой, представленной римским католицизмом; 3) влияние существовавшей в СССР советской социалистической культуры с марксистско-ленинской идеологией и атеизмом на государственно-конфессиональные отношения, исторически сложившиеся во Вьетнаме (1945 г. – конец 80-х гг.); 4) влияние на конфессиональные отношения во вьетнамском обществе западной буржуазно-либеральной культуры, представленной Францией и США, с 1955 г. по настоящее время; 5) изменения в государственно-конфессиональных отношениях во вьетнамском обществе, связанные с международной интеграцией начиная с 1986 г.

Несомненным достоинством работы является то, что Нгуен Шон Нам с осторожностью использует термин «государственно-конфессиональные отношения» применительно к разным историческим периодам. Очевидно, что религиозные традиции Вьетнама и «импорт религий» из Китая и Индии до XVI века еще не привели к возникновению концепции конфессий, и только с введением католицизма появилась основа для её формирования.

Автором проведён серьёзный научный анализ мнений вьетнамских, российских и западных ученых по вопросу определения модели светского

государства во Вьетнаме. Характеристика модели государственно-конфессиональных отношений во Вьетнаме, которая возникла после 1986 г., как «модели мягкого отделения», «модели плюрализма», «модели сотрудничества», является вполне обоснованной и хорошо адаптирована к традиционным, культурным и историческим условиям жизни вьетнамского общества.

Автор показал связь и значение традиции с современностью. Приверженность культурным факторам показана на протяжении всей диссертации. Так, в Третьей главе продемонстрирован процесс возврата к традиционной культуре на современном этапе, когда уважение к традиционным народным верованиям Вьетнама закреплено законодательно.

Нгуен Шон Намом были выделены и проанализированы разные виды конфликтов во Вьетнаме в сфере государственно-конфессиональных отношений: конфликт между католицизмом (монотеистическое сознание) и «тройной религией» Вьетнама (политеистическое сознание и уважение к поклонению предкам), достигший своей высшей точки в период 1841–1861 гг. при династии Нгуен; 2) конфликт между выбором государственной религии и необходимостью религиозного плюрализма в период с 1862 г. по 1963 г.; 3) конфликт между религиозными (теистическими) и коммунистическими (атеистическими) течениями, особенно после 1945 г. и до начала политики обновления 1986 г.

Вместе с тем, несмотря на общее положительное впечатление от работы, представленная диссертация не свободна от недостатков и дискуссионных положений.

Во-первых, в положении 5, выносимом на защиту, автор отмечает, что «право на свободу вероисповедания впервые появилось во Вьетнаме с принятием Конституции Демократической Республики Вьетнам 9 ноября 1946 г. Это право закреплено во всех семи конституциях, существовавших и существующих во Вьетнаме. В действующей Конституции

Социалистической Республики Вьетнам, которая принята 28 ноября 2013 г., данное право было поставлено на подобающее ему место – как приоритетное право человека, которым обладает каждый и которое государство должно безоговорочно признавать» (с. 23). Однако не даётся пояснение, почему в условиях бесспорного советского влияния во Вьетнаме конституционно была гарантирована свобода вероисповедания, а не свобода совести, как во всех Конституциях СССР.

Во-вторых, в положении 7, выносимом на защиту, одним из направлений трансформации государственно-конфессиональных отношений во Вьетнаме и их правового регулирования на современном этапе называется включение положений международного права о свободе вероисповедания в национальное законодательство Вьетнама, однако не определено, применение какого юридического инструмента взаимодействия внутригосударственного и международного права является оптимальным в этом процессе.

В-третьих, на странице 87 автор указывает, что «социалистическая доктрина логично соответствовала идеологическим установкам традиционного конфуцианского общества во Вьетнаме», но подробно не раскрывает их сходство и различия, не показывает значение учений других конфессий в выборе социалистического пути развития Вьетнама.

В-четвёртых, исходя из огромной проделанной Нгуен Шон Намом работы, хотелось бы в качестве одного из выводов узнать мнение автора о том, можно ли говорить на современном этапе о социалистической модели государственно-конфессиональных отношений и их правового регулирования или в государствах, придерживающихся социалистической идеологии, существует больше различий, чем общих черт.

Однако высказанные замечания не влияют на наше общее положительное отношение к работе Нгуен Шон Нама, выполненной на высоком научном уровне.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы в общих и специальных курсах, таких как «История государства и права Вьетнама», «История государственно-конфессиональных отношений», «Защита права человека», «Сравнительное правоведение», «Религиоведение» и других. Работа имеет также практическую ценность для дальнейшего построения модели светского государства во Вьетнаме с учётом современных реалий.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Научно-исследовательская способность автора также подтверждается изданием двух статей, опубликованных в изданиях, индексируемых международной базой данных Web of Science, пяти статей, опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Полученные в результате диссертационного исследования результаты получили широкую апробацию. Нгуен Шон Нам выступал с докладами по теме работы на международных конференциях во Вьетнаме, России, Китайской Народной Республике, Таиланде, а также на научных мероприятиях всероссийского уровня.

Диссертационная работа соискателя Нгуен Шон Нама на тему: «Эволюция правового регулирования государственно-конфессиональных отношений во Вьетнаме» представляет собой актуальное, обладающее высокой степенью научной новизны, четко структурированное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а её автор – Нгуен Шон Нам – заслуживает присуждения ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Официальный оппонент:

Доктор юридических наук (специальность: по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки / 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор, заместитель директора по научной работе, заведующая кафедрой общетеоретических правовых дисциплин Северо-Западного филиала ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия»

 Дорская Александра Андреевна

(Почтовый адрес: 197046, г. Санкт-Петербург, Александровский парк, д.5А;
рабочий телефон: (812)655-64-55 (доб.201);
E-mail: adorskaya@yandex.ru
Web-сайт: <http://nwb.rgup.ru/>

Подпись А.А. Дорской заверяю.

Северо-Западный филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия»

197046, Северо-Западный федеральный округ, г. Санкт-Петербург, Александровский парк, д.5.

Контактный телефон: 8 (812) 655-64-55

Факс: 8 (812) 655-64-55

Адреса электронной почты: office@szfrgup.ru



Директор
СЗФ ФГБОУВО «РГУП»

 Я.Б. Жоробов